



Беречь и охранять

Принятый Верховным Советом СССР Закон «Об охране и использовании памятников истории и культуры» — яркое свидетельство заботы государства о культурном наследии, о сохранности и использовании его в интересах коммунистического воспитания масс.

Переславская земля богата историческими местами и памятниками архитектуры. Немало здесь памятников революционной, боевой и трудовой славы, многие из которых созданы трудящимися города и района за годы Советской власти. Среди них памятники В. И. Ленину, Дом Ганшиных в Горках Переславских, где разместился Ленинский музей, памятники воинам-переславцам, павшим в Великой Отечественной войне. Принят на государственную охрану ряд зданий бывших монастырей и приходских церквей, являющихся памятниками архитектуры, как например ансамбль Никитского монастыря, древняя Никитская церковь в с. Елизарове, Рождественская церковь в с. Городище, Духовская — в с. Новом, Троицкая церковь в с. Троицком Троицкого сельсовета. К сожалению, некоторые из них находятся в неудовлетворительном состоянии. Реставрационные работы на этих объектах ведутся медленно, а в с. Троицком вообще не начинались.

В 1917 году в существующих ныне границах района имелось свыше 90 церковных зданий, сейчас их осталось 63. Как используются эти здания? Больше половины (почти 59 процентов) заняты колхозами и совхозами под складские помещения, мастерские и другие хозяйственные нужды. В четырёх размещены клубы. Пять церковных зданий переданы общинам верующих. Эта группа зданий находится в удовлетворительном состоянии.

Но семнадцать зданий не используются из-за отсутствия арендаторов, надзора за ними нет и они постепенно разрушаются. У большинства негодная кровля, окна и двери разбиты, есть разрушения кирпичной кладки. Пройдёт ещё лет десять-пятнадцать и многие из этих зданий, если останутся бесхозными, превратятся в развалины. Такая участь грозит принятой на государственную охрану, но пустующей, бывшей Троицкой церкви. Не находит применения большинство зданий бывшего Никитского монастыря. Чтобы не допустить их утраты, необходимо найти этим зданиям заботливого арендатора.

Группа общественных инспекторов при районной организации Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры считает необходимым дополнительно взять на государственную охрану здания бывших земских школ в сёлах Большая Брембола и Бектышево, как первых очагов просвещения в нашем крае. Ансамбль усадьбы Самсоновых в с. Бектышеве, дачу художника К. А. Коровина в д. Охотино.

Думается, на государственную охрану следовало бы взять и бывшие церковные здания, как архитектурные памятники прошлого, украшающие ландшафт при магистральных дорогах, ведущих на шоссе Москва—Ярославль.

Необходимо ускорить решение вопроса с изготовлением охранных мемориальных досок и установку их на памятниках, принятых на государственную охрану.

Работа по дальнейшему изучению памятных мест, связанных с историей края, изучение жизни и деятельности наших знаменитых земляков, создание народных музеев при школах, клубах, предприятиях — всё это будет способствовать осуществлению одной из главных задач коммунистического строительства — воспитанию нового человека.

П. Соболев,
председатель секции общественных
инспекторов общества охраны
памятников истории и культуры.